e -

e e—

e o 5 =t

il PFOSTENANKER 8 TRAGBALKEN 8] QUERPLANKEN 8 BLENDE

12} PFOSTEN ) SPARREN [8) ENTWASSERUNG 18I BLENDENPROFILE 0 TOREN

. GERATERAUM | WANDELEMENTE



MONTAGEANLEITUNG

A+W Unternehmensgruppe

Grundlage fur die Montage ist die jeweils bestellte Spezifikation z.B. Art der Bedachung,
Art der Dachblende, mit oder ohne Abstellraum und | oder Zubehor wie z. Beispiel
Leimholzbogen etc. sowie die dem Bausatz beiliegende Bauzeichnung.

Bitte lesen Sie diese Aufbauanleitung, die beigeflgte Bauzeichnung, sowie die mit dem
Bausatz gelieferte Stickliste vor der Montage grindlich durch.

Bei Fragen wenden Sie sich bitte an Ihren Fachhandler.

Ein eventueller Gelandeunterschied wird bei der Montage der Carportanlage Uber die
Pfostenldange ausgeglichen. Die Pfosten werden zum Ausgleich des
Gelandeniveauunterschiedes in Uberldnge geliefert und sind vor dem Einbau bauseits zu
kdrzen. Mit den jeweils gelieferten Pfosten konnte man prinzipiell eine Durchfahrtshohe
von Pfostenldange plus ca. 9cm (Konstruktiver Aufbau) minus Gelandeniveauunterschied
realisieren (zum Beispiel Pfostenldnge bis zur Auflage des seitlichen Tragbalkens 225cm
+9cm - 5cm Niveauunterschied = 229cm maximale Durchfahrtshohe am héchsten
Gelandepunkt).



INHALTSVERZEICHNIS

LR UM AMENTE e 3
L H o AN T e 3
1.2 Pfostentrager zum AufdUbeln ..., 5
[.3. Stahlsdulen zum Einbetonieren .. ... 5

2 P OSSO Lo 6
2.I Nivellieren und Ablangen der Pfosten................o 6
2.1 Befestigen der PROSTEN. ... 6

2.1.1 Untere Befestigung der Pfosten am H-Anker...............oiiiii 6
2.1.2 Obere Befestigung der Pfosten am Tragbalken ..., 7

BTragDalken ..o 8

A ST ... 9
4.1 Sparrenbefestigung auf Tragbalken ... 9
4.2. SchwalbenschwanzverbindUNg ...........ocoiiiiiii e 10

S BLENAEN .. s 10
STHOLZDLENAE ... e 10
5.2 Schindelblende. ... ... Il
5.3 PFaNNENDLENAE ..o 12
5.4 RhombuUSbLende. ... .o 12
5.5 Schichtstoffblende (AhnL HPL) ... 13

6 ENTWESSEIUNG ..o (4
6.1 Entwasserung Aludach ... 4
6.2 Entwasserung EPDM-Dach (Dachgully)............ccooiiiiiiiiiii 14

7 BeAACRUNG ..o 15
7.1 Befestigung Aludach & PVC Trapezprofil ............ccooiiiiiiiiiiici 15
7.2 Holzdach mit Softline-Profilbrettern .. ... 15
7.2.1 EPDM-Folie aufbringen ........ooiii e 16

8 BLeNdENPIrOfile. ..o 17
8.1 Darstellung Profile Holz- und HPL-Blende. ... 17
8.2 Darstellung Profile Schindel- und Rhombusblende................ 17
8.3 Ausbildung der Eckprofile..........ccoooiii 17
8.4 Befestigung der Profile... ... 18

9 Gerateraume [ WENGAE .. ... 18
9.1 Gerdteraum mit aufgesetzter Verkleidung..............oocoiiiiiiiiii 18
9.2 Gerateraum mit zwischengesetzter Verkleidung................ocooiiiiiiii e, 19

9. 2.1 LOTI@CRT L. 19
9.2.2 WaaGEIECRT ...t 20

9.3 Schichtstoffplatten (Ghnl HPL) ..., 20
[0 TUIM@N . ettt 2
10,1 STANAArAEUN ... 2|

10.2 LeimM oLz DIreRTUNrEN ... 22

[0.3 Leimholz DOPPELtOre. .. ..o 24

10.4 Leimholz Schiebetlren .. ... 25

[ U . 26
(1.1 Einbau Oberlichtfenster. ... ... 26
[1.2 Einbau Dreh-Kipp=F@nSter. .. ..o et 27
[1.3 Einbau Leimholzbogen.... ... 27
(1.4 WandansChlUusSSProfil........ ..o 29

[1.4.1 Wandanschluss fUr ALUdEChEr ..., 29
[1.4.1 Wandanschluss fur Dacher mit EPDM-Folie ... 30
12 ANN@NEG . 3



Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde,

bei dieser Aufbauanleitung, sowie bei den jeweils aufgefuhrten Zusatz- [ Kurzanleitungen handelt
es sich um eine allgemeine, systembezogene Anleitung.

Die malRgebende Bauzeichnung, sowie die komplette Stiickliste finden Sie im Beschlagsatz lhres
Carports. Anhand der Stlckliste GUberprifen Sie bitte vor dem Aufbau die Einzelteile und legen
diese dem Bestimmungszweck entsprechend zurecht. Offensichtliche Mangel an der Ware sind
vor dem Aufbau [ Einbau Ihrem Fachhandler oder dem Hersteller bekannt zu geben.

Folgen Sie der Montageanleitung Schritt fur Schritt. Gibt es dennoch Fragen oder Unklarheiten,
wird |hnen |hr Fachhandel oder unser Team weiterhelfen.

| FUNDAMENTE

Erstellung von Einzelpunktfundamenten

[.I H-Anker

e Der Bauplatz sollte méglichst eben einplaniert oder ggf. schon gepflastert sein.

e Die Pfostenpositionen, welche in der Draufsicht der Ubermittelten Zeichnungen
ersichtlich sind, werden auf dem Pflaster oder vorplaniertem Boden gekennzeichnet.

e Esist darauf zu achten, dass die Pfosten in Flucht zueinander und den angrenzenden
Linien dem rechten Winkel entsprechen.

e Um die Positionen der Pfosten und dessen rechtem Winkel zu bestimmen bedient man
sich dem Satz des Pythagoras: a2+b2=c2. Die Gleichung geht auf, wenn Sie fur a, b und c die
Zahlen 3, 4 und 5 oder ein Vielfaches davon einsetzen. (z.B. a-30 cm [ b-40 cm [ ¢c-50 cm)

e Die Diagonalen des Carport-Grundrisses sollten den gleichen Wert ergeben.

e DieH - Form Pfostentrager werden im unteren Bereich in Beton eingegossen, wobei das
Erdloch konisch (unten breiter als oben) ausgehoben sein sollte. Achten Sie beim Setzen
der Trager darauf, dass der senkrechte Flansch des Tragers lotrecht und der waagerechte
Steg waagerecht ausgerichtet wird (Abbildung I).

e Nach rund drei Tagen ist der Beton soweit ausgehartet, dass Sie mit dem Aufbau Ihres
Carports beginnen kénnen. Die Montage der Pfosten erfolgt mittels der jeweiligen
Ankerschrauben.

Die bendétigten Locher graben Sie mit einem herkédmmlichen Spaten oder mit speziellen
Lochspaten, bis die Solltiefe von mindestens 80cm erreicht ist.

Dann konnen die H-Form Pfostentrager aus Metall in den Boden eingelassen werden. Das
mindestens 80 cm tiefe Loch, oben min. 30 x 30 cm, unten min. 50 x 50 cm, wird mit Beton
aufgefullt und verdichtet. Beachten Sie die 6rtlichen moglicherweise abweichenden
Bauvorschriften fur Fundamentgroflen. Der H-Form Pfostentrager wird eingesetzt und
ausgerichtet. Diese Arbeiten sollten ca. 3-4 Tage vor der Montage der Holzkonstruktion erfolgen.

Achtung Einbauhohe - der oberste Quersteg des Ankers sollte min. ca.3,0 cm tber Oberkante
Pflaster sein (Unterluftung, Abbildung 2).



Abbildung |

Pfosten

o / H-Anker
=4 Pflaster

“ - | -

=

4 min. 3 cm

Kiesbett

Recyclingboden

Beton
frostsicher ab 80 cm Tiefe

Abbildung 2

Montagetipp bei H-Pfostenankern und Pflasterflachen: Mit Abstandshaltern gesetzt, haben die
Pfosten Uberall den gleichen Abstand zum Pflaster. Der resultierende Hohenunterschied wird bei
der Montage der Carportanlage tber die Pfostenldange ausgeglichen. Die Pfosten werden zum
Ausgleich des Gelandeniveauunterschiedes in Uberlinge geliefert und sind vor dem Einbau
bauseits zu kirzen. Mit den jeweils gelieferten Pfosten kénnte man prinzipiell eine
Durchfahrtshohe von Pfostenlange plus ca. 9cm (Konstruktiver Aufbau) minus
Gelandeniveauunterschied realisieren.



(z.Beispiel Pfostenlange 225cm +9cm - 5cm Niveauunterschied = 229cm maximale
Durchfahrtshéhe am hochsten Geldndepunkt) Bei Verwendung von Gerateraumen bitte die Hohe
der Gerateraumwiénde beachten.

|.2 Pfostentrager zum Aufdubeln

Pfosten
’ Schliisselschrauben
M) Pons e
Ankerbolzen
" ~

\w"’”} 'i £ '

Nach unten fixieren Ankerbolzen die D - Pfostentrédger, nach oben hin sind die Holzpfosten,
Holzbalken und Kanthélzer mit dem D - Pfostentrédger fest mit Schlisselschrauben verschraubt.

Beim Aufschrauben ist immer drauf zu achten, dass der Untergrund stabil ist.

Bei der Montage ist sicherzustellen, dass die Pfosten nicht direkt auf der Platte des
Pfostentragers aufsitzen, sondern in einem Abstand von ca. | cm montiert werden. So wird
gewadhrleistet, dass das Holz ausreichend unterliftet wird und keine Feuchtigkeitsnester
entstehen. Um dies zu erreichen gibt es die Moglichkeit, bei der Montage ein Reststlick Holz von
ca. | cm Stédrke unter den Pfosten zu legen. Nach dem Festschrauben der Pfosten im
Pfostentrager, kann das Reststlick wieder entfernt werden.

[.3. Stahlsaulen zum Einbetonieren

Vil S

Die Stahlsdulen sollten in einem Kécherfundament verbaut werden. Es wird empfohlen diese bei
Auflage des Tragbalkens zu verbauen und die Fundamente im Nachgang zu giefRen. Die
Ausrichtung der Stahlsaulen erfolgt im frischen Zustand des Betons.



Die ober Befestigung erfolgt Uber MI6 Gewindestangen, sowie Muttern und Schrauben.

2 PFOSTEN

Pfosten nivellieren, kiirzen und einbauen

2.1 Nivellieren und Abléangen der Pfosten

Unsere Pfosten werden in Uberliange geliefert, sodass ein Ablingen zum Gefélleausgleich der
Pfostenanker moglich ist. Stellen Sie die Pfosten in die Anker; bei unterschiedlichen Ankerhéhen
mussen die Pfosten so abgeldngt werden, dass der spéater aufzulegende Tragbalken in Waage
eingebaut werden kann. Hierbei ist vom hochsten Gelandepunkt auszugehen (die anderen Pfosten
bleiben also gleich lang oder langer). Basis ist das in der Seitenansicht dargestellte Langenmal
der Pfosten, zu dem die Gefilledifferenzen der Anker zueinander hinzugerechnet werden
missen.

Hierfur sollte ein Nivelliergerat, Rotationslaser oder eine Schlauchwaage verwendet werden.

Bei geblatteten Pfosten werden die Tragbalken auf die Einkerbung gelegt. Die Einkerbungen
mussen nach aulRen zeigen, vom Stellplatz weg, und mussen ebenfalls in Waage verlaufen.

Das Dachflachengefélle ist i.d.R. in den gelieferten Tragbalken eingearbeitet.

Vor dem Kurzen der Pfosten Bitte unbedingt die Bauzeichnung beachten sowie diese
Anleitung komplett durchlesen.

2.| Befestigen der Pfosten
2.1.1 Untere Befestigung der Pfosten am H-Anker

Abbildung 3



Bitte verwenden Sie hierfir die mitgelieferten Sechskantholzschrauben MIO x 50 oder, meist bei
zwischengesetzten Wandelementen, Ankerschrauben M8 x 50 (Abbildung 3). Die Pfosten sind an
zwei Seiten lotrecht auszurichten und vorm Befestigen mit einer Zwinge zu fixieren.

2.1.2 Obere Befestigung der Pfosten am Tragbalken

Holzart Fichte Leimholz oder Larche [ Douglasie

Tragbalken

Pfosten

Doppelgewindeschraube
CE———— WT-T-6,5 x 160 mm
Material: Kohlenstoffstahl
Oberflache: Durocoat
e —— Gewinde: @ 6,5 mm

Das System WT ermoglicht eine

einfache, schnelle und unsichtbare
Verbindung bei hoher Tragfiahigkeit.

Abbildung 4




Holzart Kiefer kdi

Tragbalken

Pfosten

%. Holzverbinder DIN 1052 Bulldog Typ C1-62-B
AuBen- @ 62 mm. Innen- @ 21 mm, verzinkt

Schlossschraube m. Mutter, M 12 x 140 mm, (M12 x 160 mm)

{HE=—=—="H DIN 603, verzinkt
Unterlegscheibe DIN 440, @ 13,5 mm, verzinkt

Abbildung 5

3 TRAGBALKEN

Die Tragbalken (Pfetten) werden auf die Pfosten gelegt. Jetzt werden vorerst die Kopfbander in
Langsrichtung montiert. Die Montage der Querkopfbander (Kopfbander in Querrichtung) erfolgt
nach der Montage der Dachsparren im nachsten Schritt.

Die Befestigung erfolgt je nach Spezifizierung gemal Abbildung 4 oder Abbildung 5.




3.1 Kopfbander

7 (€ c 3 c @ (€ 1 2 @
—~|] | 4
i [ ) % 3 _JE_. '
_q . :r—ﬁ"—‘,E - 1.1
| ’ : ‘ i A
. 1 —a
/ I \ B 4 l > B
B , ;
s /T~ | P~ i)
3 3
B B A B
5
@
2 2 1 2
| e 7 A
B’ & ) # : B 4 .('/“ i3 B
5
B B s A B
B 3
@
[. Holzblende, 2-reihig 6. Kopfband, 80 cm lang
2. Sparren 7. Pfosten
3. Wechsel A. Torxschraube 6 x 120 mm
4. Tragbalken B. Torxschraube 6 x 140 mm
5. Kopfband, 60 cm lang, C. Torxschraube 6 x 180 mm
4 SPARREN

4.| Sparrenbefestigung auf Tragbalken

Der Dachsparren muss mit dem Stich (Krimmung des Holzes) nach oben verbaut werden.

Die Befestigung der Sparren auf den Tragbalken erfolgt mit Tellerkopfschrauben der Starke 8
mm. Es empfiehlt sich das Vorbohren mit einem 6 mm Schlangenbohrer. Diese Variante wird bei
aufgesetzten Sparren verwendet.

Bei Dachplatten sollten die vorgesehenen Dachrinnensparren richtig positioniert werden. Auch
ein seitlicher Dachiberstand von mindestens 2 cm je Seite ist bei Aludach empfehlenswert.



Sparren

Ilil T Plosten —— — Plosten —— lill
Kiefer kdi Fichte & Larche [ Douglasie

4.2. Schwalbenschwanzverbindung
Die Sparren werden in die Tragbalken eingelegt und mit einem Vorschlaghammer plan
eingearbeitet. Eine Fixierung der Verbindung mit Schrauben 4 x 60 vereinfacht den Vorgang.

5 BLENDEN

Die Blende wird ca. |,0 cm unterhalb der Unterkante des tiefsten Sparrens beginnend waagerecht
an allen vier Carportseiten um die Sparren befestigt. Beachten Sie auch die, |hrer Blende
entsprechende, Abbildung.

5. Holzblende

Die Blendbretter verlaufen in zwei versetzt, Ubereinander waagerecht angebrachten Reihen um
Sparren und Dacheindeckung. Die zweite Reihe Blendbretter wird dann -oberhalb der ersten
Reihe, mindestens |-2 cm Uber die Dacheindeckung hinausragend, ebenfalls waagerecht
angebracht (Abbildung 6).




Abbildung 6

5.2 Schindelblende

4 4

++

Befestigung der Walmstiucke I
mit Torx-Schrauben 6 x 140 mm
bzw. 6 x 160 mm Schindel

Walmsticke vorbohren! 2D:%/20-cm gestutzis Ecke

geschlaufte Deckung
Walm‘sluck Blendenbrett /

| | 4
. Walmstick \’\\ i ,20 x 95 mm / i
& :
‘A x| A= = biondenbron == o " ’ / ‘ 5
r - | e 20 X 03 MM e ’/ —

_——— 4 Blendenbintt Ey=t
2) i 4 20 X 135 mm fia ! ¥ |
\ \ \
= |
! - — Blendonbrafl e ol =1
| 20 x 85 mm |
i e - a 4
i |

I \ Unterschlag Verlegerichtung
t Blendenbrett 1. Schindel unten links
20 x 135 mm —_—

Torx-Schrauben
3,5x40 mm

Abbitdung 7 I

Abbildung 7 [ stc\lt die angewalmte Schindelblende dar. Bei der lotrechten
Schindelblende wird anstelle des Walmstucks ein senkrechtes Lattenstuck verwendet und das

Unterschlagbrett verandert sich im- Breitenmal.



5.3 Pfannenblende

L

Waagerechte Befestigung Befestigung des Befestigung Dachlatten mit
Reiterbohle 60 x 160 mm an Pfannenreiters mit Torx-Schrauben 5 x 100 mm
Sparen mit Torx-Schrauben Torx-Schraube bis Befestigung Unterschlag

6 x 140 mm 8 x 240 mm mit Torx-Schrauben
Reiter vorbohren 4 x 40 mm

5.4 Rhombusblende

,P: Mehrschichtplatte
&
— ;P— Schraube 5x100
ol /
ML
I N,
12
js
711 15




5.5 Schichtstoffblende (ahnl. HPL)

| —

7; L

o

~ 6 l: , 18

Fugenband WBP-Platte
20 max. 600mm 7-8mm Bohrung 20
/IV,H/ ’IV /llz/i/

o
&
.
* o o} o o o |
£
£
=]
2
3
£
s o [ O | C [ )

E'I S}l{ o O (| e’ ¢

Festpunkt &
Gleitpunkt ¢

Die Schraube am Festpunkt fest schrauben, die anderen Schrauben nur leicht anziehen.




6 ENTWASSERUNG

6. Entwdsserung Aludach

-
Kastenrinne mit Ablauf Kastenrinne Verbinder Ablauf-
Verldngerung der Kastenrinne Zwischen Kastenrinne mit Schraubstut-
Ablauf und Verldngerung zen
[ an 0
l ) »
2
Endstiick Fallrohrschelle Fallrohrbogen Spezialkleber Fallrohr

Besondere Hinweise fur den Einbau der PVC-Kastenrinne

Der Verbinder wird am Ende der Kastenrinne mit Ablauf mit Spezialkleber eingesetzt. Die
Kastenrinnenverlangerung wird ebenso im Verbinder eingeklebt. Nach dem Abldngen der
Kastenrinne werden die Endstlicke, wiederum mit dem Spezialkleber, angesetzt und
zusammengepresst.

Bei einer vorderen oder hinteren Rinne wird auf der Kastenrinne eine Kehle ausgebildet - siehe
Detailblatt im Anhang.

AnschlieBend wird hierauf das aluminiumkaschierte Bitumenband aufgebracht und gleich- zeitig
an der Innenseite der Blende verklebt, sodass das freiliegende Holz nun mehr gegen Regen |/
Schnee geschitzt ist.

Die Profilfuller werden zwischen Dachrinnenschenkel und Dachtafeln gelegt.

Nun kann das Fallrohr positioniert werden. Beim Befestigen der Fallrohrschellen ist es ratsam mit
einem 6 mm Bohrer vorzubohren.

6.2 Entwéasserung EPDM-Dach (Dachgully)

Fur den Dachgully sollte vorab in die Holzschalung ein Loch mit einem Durchmesser von 100 mm
gebohrt werden. Danach den Dachgully von oben einsetzen und die Umrandung auf das Holz
aufzeichnen. Dann sollte die Starke des Materials mit einer Oberfrase oder einem Schleifteller
ausgearbeitet werden, damit der Dachgully plan mit der Dachschalung liegt. Nun muss der
Dachgully mit Kartuschenkleber oder dem Firestone Randkleber eingeklebt werden. Nach der
Trocknungszeit kann das Fallrohr angeschlossen werden. Hier auch die Befestigung der
Fallrohrschellen vorbohren.



/ BEDACHUNG
7.1 Befestigung Aludach & PVC Trapezprofil

N\ I Normalbareich 181 die Bafestigung

~111> RALH SMZEE WashepLNeE Profilfiiller: (entfaiit bei Lichttr
Randberaich: 1. und 18Tzter Sparren Regentinna

¥ 3 ¥ N O5f W % I TFLTTERRTOALR
e N\ N\ M
Normalbereich: Dachfldche @ Normalbarelch: Dachilache b

¥ % 4 5 3 t £ * 1 #2
T e s T g

e Bei Aludach-Platten mit Vliesbeschichtung muss das Vlies im Rinnenbereich entfernt
werden. Es ist auf die Auspragungen der Sicken im First- und Rinnenbereich zu achten
.Siehe Anhang.

e Bei PVC-Licht-Platten muss auf den Dachsparren ein Aluklebeband verwendet werden, um
Verformungen des Materials vorzubeugen.

e |Im Rinnenbereich werden bei den PVC-Profilplatten weilte Profilfiller verwendet. Alle
Verschraubungen erfolgen mit Abstandhaltern (Unterlegclips) in den Hochsicken.

e Esist darauf zu achten, dass nicht durch die Rinne geschraubt wird, damit diese sich
ausdehnen kann.

7.2 Holzdach mit Softline-Profilbrettern
Verwendbar fur alle Holzdach- und Blendenvarianten.




! = = a4
2 0 e =
. / \' H '—H i 2
B = ey o o N oSG e P | i
|y -

[. Sparren 5. oberes Blendbrett
2. Dachschalung 6. EPDM-Folie
3. unteres Blendbrett 7. Abdeckprofil

4. Stockbrett
Die vorgesehenen Befestigungsmittel entnehmen Sie bitte der Stickliste.

Bei vorgesehener Dachbegrinung sollte die Aufsteigende Kante im héchsten Punkt der
Dachflache ca. 60 mm betragen.

7.2.| EPDM-Folie aufbringen

Diese Kurzanleitung beschreibt die nahtlose Verlegung von EPDM Dachfolie im Carportbereich
mittels wasserbasierten Kleber im Nassklebeverfahren fur den Flachenbereich auf Holz Mind. 24
h > 5° C, sowie lésungsmittelhaltigem Kleber fur den Randbereich (ca. [0 - I5 cm). Dach, frei von
Schmutz und spitzen Gegenstanden (Dach abfegen).

Folie glatt und vollstandig auf dem Dach auslegen und 30 bis 60 Minuten je
nach Umgebungs-temperatur ruhen lassen, damit sich Packfalten entspannen
koénnen.

Nun mussten alle Seiten zur Dachfldche hin eingefaltet werden, sodass ca. |0 -
I5 cm Holzfléache zu sehen ist. Dann kann die Folie bis ca. 50% der Flache aufgerollt werden (wie
das Aufrollen eines Teppichs). AnschlieBend den wasserbasierten Kleber mit der Farbrolle
gleichmaRig auf dem Untergrund ausrollen. Der Randbereich bleibt fir den Randkleber frei. Der
Flachenkleber sollte nur so weit aufgetragen werden, dass ein nass-in-nass-Verklebeverfahren
ermoglicht wird (abhangig von der Umgebungstemperatur).

Die zurtckgeschlagene Folie auf den mit Kleber eingestrichenen Teil ausrollen & LA Gl
und mit einem Besen von der Mitte des Daches die Folie glattstreichen, so dass
die Falten beseitigt werden. Die Prozedur mit dem restlichen Teil der Folie
wiederholen.

Anschliefend die Folie von den nicht verklebten Randbereichen zuriickschlagen und den
Randbereich mit dem vorgesehenen Randkleber bestreichen und die Folie im Randbereich
glattfegen.

Nun sollte die Folie je nach Blendenausfihrung mechanisch in die
Blendenbretter befestigt werden. Die Folie dabei nicht unter Spannung setzen.
Danach kann die Ausfihrung mit Deckbrettern oder Blendenprofilen erfolgen.




8 BLENDENPROFILE
8.1 Darstellung Profile Holz- und HPL-Blende

40 60 20
V@. 2 - AOX
30 300 1450 50 ;o>/ 1450
R 10 A

8.2 Darstellung Profile Schindel- und Rhombusblende

100 100

. &5 20
145¢° 4 - % 1455
50 |50 50 -70°>/

8.3 Ausbildung der Eckprofile

. 45° 45° .
N 7/

N A
7




8.4 Befestigung der Profile

Text

9 GERATERAUME | WANDE

9.1 Gerateraum mit aufgesetzter Verkleidung
Die aufgesetzten Wandelemente Uberlappen am Pfosten, sowie oben am Tragbalken oder
Querplanke ca. 20 - 30 mm und werden dort jeweils angeschraubt.

Unten werden die Elemente entsprechend Geldndeniveau angepasst. Alternativ bildet ein
Sockelbrett einen ordentlichen Abschluss zum Pflaster. Fur das Einsetzen der Tur bitte das
entsprechende Zusatzblatt beachten.

Tragbalken
Ko o !
| i

=

Mittelpfosten

Diese Variante ist fur lotrechte, aufgesetzte Verkleidungen vorgesehen.




9.2 Gerateraum mit zwischengesetzter Verkleidung
9.2.1 Lotrecht

|. Pfosten 2. Leiste 3. Lotrechte Verkleidung A. Schrauben 4,5 x 60-100 (vorbohren)




9.2.2 Waagerecht

A
|
.'L .......... = . |I‘
- — ',‘ | ',‘
% j I
i '
o ‘ |
—pt : ‘1 ll‘
o~ X =3 | !
e " ; ,
) @ G ] |
{
il |
e\ )
Bl 4
@ fif ! I
__.~-*_J[__ @ ° .
(37
s ° °

[. Pfosten 2. Leiste 3. Waagerechte Verkleidung A. Schraube 6 x 120 (vorbohren)
9.3 Schichtstoffplatten (ahnl. HPL)

~

Hier Beschriftung

20




' X

Abb. Anordnung der Bohriocher @ Fixpunkt Abb. Anordnung der Bohridcher © Fixpunkt

10 TUREN

Hier aus Turen neu.pdf einfligen

[0.I Standardtir

Draufsichten

2l




0.2 Leimholz Drehtlren

4©\w:;:' T ! - i
Bl T L i
i i /A ’
S TR N oML |
C IHEE | |
i b Rl i
H ;.‘),“; 4 3
1l GA e
i pild [ 8
i L g
(N E R
y Y
3 o i i
@)@\% ; (| 1
2 _:_.~ — Akl _ " l B
o= =]
SN
I: Ladenband 2: Hespe a: Sechskant Holzschraube
b: Schlossschraube c: Schraube

Einbau Einsteckschloss und Druckergarnitur

22




®)
(H

1 2l 8

Einsteckschloss PZ, DIN Links und
Rechts verwendbar
Drickergarnitur

Langschild

Anschlagwinkel

Leiste auf LH-Tur

Leiste am Anschlagspfosten

ST INENEN

Schrauben 3,5 x 40 mm
. Stift fur Turdricker
Schrauben 3,5 x 25 mm

oo

0

Anschlagpfosten
Turpfosten

@ >

23



[0.3 Leimholz Doppeltore

i / Z | N |
”EHF‘:‘I I I I::Ean,, N !
/A// / o
@A N /®
//
b gl
A1 N T
L/
i // X \®
L/ N
g LU s AL A
O,
A. Gehflagel
B. Stehfligel

_I\)._

Feststellriegel oben

Anschlagwinkel

Einsteckschloss mit Langschilder Bodenschieber
(Feststellriegel unten)

4. Auflaufbock

“

a. Winkelband
b. Hespe

Feststellriegel oben

24




0.4 Leimholz Schiebetlren

~ SN S

// \_\‘ Ve —~ \,\ /.f' -\_\ /_/ \\\ /,f - : ; :
f 3\ \l / \ { Y / \ 7 / N
{ | | | |
( ’,I I.\ )\ )| e ik {‘ \ ) \ )
N s . P . v X / P AL b § s \. s
A S -}...— — e ~ = —

\ | f I &2 . {

=“// \\L ,7/7/-(7/
a4 T

Der TUMODS! mutt zunumf. wlﬂ' mt

o oo,
{‘/8\'.* S Fg
et Bufler auf Mitte Torhohe setzen M—‘:\\\gj b4

“/ \\] ‘:/" '\\:l {/’ “\

A. Wandbefestigung am Tragbalken oder Querplanke ‘A’ [Bf 91
B. Deckenbefestigung mit Deckentrager .
C. Deckenbefestigung ohne Trager nur Laufrohr
[. Wand- u. Deckenbefestigung
2. Laufrohr
3. Tragerplatte
4. Aufhédngeschrauben
5. Rohrpuffer
6. Feststellfeder
7. Doppelrollwagen
8. Winkelpuffer
9. Haken - Einsteckschloss

25




@ ..
’

&

Wandbefestigung Deckenberestigung

/

Wandbefestigung mit Befestigungswinkel
Deckenbefestigung mit Deckentrager

s = 1=

J\ \§§\\ <
S
J hN MRy

Wandbefestigung mit Befestigungswinkel

[l ZUBEHOR
[I.I Einbau Oberlichtfenster

Rohrpuffer mit Feststellfeder
Doppelrollwagen

(&

Winkelpuffer

Wandelement in der Gréfie des gelieferten Oberlichtfensters an gewiinschter Position
ausschneiden. Die Oberkante des Fensters ist dabei plan mit der Oberkante des Wandelementes

e Rechts, links und unten die gelieferten Dachlattenstlcke Uberlappend ansetzen.

26



e Die Verschraubungen erfolgen jeweils mit Schrauben 4,0 x 45 mm
e Oben wird das Fensterelement am Tragbalken verschraubt.

[1.3 Einbau Leimholzbogen

Einbau eines Leimholzbogens. Nachdem die lIxllcm Pfosten und die Tragbalken (Uberstand 2,00m)
des Carports montiert wurden, kann mit der Montage des Leimholzbogens begonnen werden.
Der Tragbalken muss tGber dem Leimholzbogen ca. 2 cm, z.B. mit Hilfe einer Drehsteife, nach
oben vorgespannt werden. Der Leimholzbogen kann nun ohne Spannung passgenau angesetzt
werden. Zeichnen Sie die zwei Bohrungen fir die Maschinenschrauben 10 x2 60 mm von der
Bogenseite an und bohren Sie von dort aus mit einem Bohrer 10,5 x 185 mm, die beiden Lécher so
tief es geht bis in die Stander. Nehmen Sie den Leimholzbogen wieder ab und bohren Sie die
bereits vorhandenen Bohranséatze im Pfosten durch. Die Einpressdibel, 50mm beidseitig, werden
am Pfosten mittig Gber den Bohrléchern leicht eingeschlagen. Nun mussen die beiden
Maschinenschrauben 10x260mm mit Unterlegscheibe [4,0x58x6mm durch die Bohrlécher in den
Pfosten gesteckt werden. Der Leimholzbogen wird jetzt so angesetzt, dass die
Maschinenschrauben durch die Bohrungen gefiihrt werden. Danach auch hier die
Unterlegscheiben aufstecken, mit der passenden Mutter fixieren, den Leimholzbogen in die

27



gewlnschte Lage ausrichten und dann die beiden Maschinenschrauben fest anziehen!
Anschliefend die Kunststoffkappen auf die Muttern stecken. Jetzt wird die Strebe stramm
eingepasst, zugeschnitten und mit 2 Holz-Schrauben 6,5 x 60 mm je Anschluss befestigt. Als
letzte Arbeit werden 2 Holz-Schrauben 6,5 x [60mm am oberen Ende des Leimholzbogens durch
den Bogen in den Tragbalken geschraubt und festgezogen. Die Drehsteife bitte erst nach
Fertigstellung des Carports abnehmen!

Bei allen Carports, welche mit einem oder zwei LH-B&gen ausgestattet werden, sind gemal}
statischer Vorgabe einige Anderungen vorzunehmen. Geéndert wird je nach Carport:
Sonderzeichnung, stirkere Tragbalken, evtl. Anderung der Pfostenklinkung und Anzahl,
zusatzliches Befestigungsmaterial.

Achtung: Wenn aus statischen Grinden Tragbalken aus Leimholz benétigt werden, wird
grundsatzlich auch bei Douglasiencarports Fichten-Leimholz verwendet.

2 Stick Holzschrauben
6.5x160mm 2 Stilck Holzschrauben
£.5x160mm
Holm il 2 Stuck Holzschrauben

— 6.5x

m

Strebe
1111cm

Pfosten
11x11cm

Ls1 2 Stuck Holzschrauben

2 Stiick Holzschrauben 6.5x160mm
™ 6.5x160mm =]
Q C
N N
Leimholzbogen 11/11cm Pfosten 11x11cm

| 2 Stud M10:260mm
4 2 Stuch Zen M10x260mm 8 4 Stuck U-Scheibe 58x6mm
4 Stud k nm 2 Stuck Einpressaubel 50mm beidseitiq
—— 2 Stud m & .

28




II.4 Wandanschlussprofil

I1.4.1 Wandanschluss fur Aludacher
Wandanschlussprofil fur flexible Anschlisse und zur Abdichtung an der Hauswand.

e passend fur flexible Wandanschlusse
e mit eingezogener hellgrauer Dichtlippe
e Material: Aluminium pressblank

Spenglerschraube 4,5 x 45 mm

P
-

N

Diibel 56 fiir festes VWSS Diibel fiir
Mauerwerk Warmedammplatten
Einbau

In den kurzen Schenkel des Wandanschlusspro-fils werden Durchgangsbohrungen & 6,0 mm ca.
alle 50 cm gebohrt; in der Hauswand Fischerdiibel S 6 verankert und anschliefende das Profil mit

Spenglerschrauben befestigt.

Der Wandanschluss kann nun noch mit den hier-fir vorgesehenen Seitenteilen versehen werden.
AnschlieBend muss der Wandanschluss zur Hauswand hin mit Silicon abgedichtet werden.

29



[I.4.l Wandanschluss fur Dacher mit EPDM-Folie

Spenglerschraube 4,5 x 45 mm

Soasaa

Diibel 56 fiir festes VWSS Diibel fiir
Mauerwerk Warmedammplatten

30




12 ANHANG



Dachplattenmontage und Verbauung verdeckte
Kastenrinne

Sparren mit ausgefraster Nut,
vorgesehen fir die Kastenrinne nach
oben verbauen

Rinne in die vorgesehene
Nut einlegen

Rinne und Formstlicke
miteinander verbinden,
Klebespuren im
Dehnungsausgleicher 2
Stlck auf jeder Seite des
Dehnungsausgleichers.
Siehe Bild 4.




Beim ALU SV ,, Anti
Tropfbeschichtung” / das
Vlies bis zum ersten
Bahnstreifen entfernen
( abziehen)

Vlies Entfernung siehe Bild 6

Vlies entfernt siehe Bild 7

Auflegung des Profilfillers,
dieses sollte geschehen ,
nachdem die Dachplatten

komplett aufgelegt sind und
mussten im Rinnenbereich

im Nachgang verschraubt

werden

Positionen des Profilflllers:
auf der Rinne Befindet sich
eine kleine Aufkantung , auf
welcher der Profilflller liegen
sollte , sowie teils auf dem
Sparren



Bild 10

Bild 11 i

Bild 13

Bild 14

Detailansicht Dachplatte /
Profilfuller / Rinne

Verbau der Dachplatte von
oben

Verbauungsposition der
Sickenschrauben: in jeder
Tiefsicke im Rinnenbereich ,
diese sollten nicht durch die
Rinne verschraubt werden
siehe Bild 12 - 13

Dachplatten sollten
mdglichst 2 - 3 cm Uber den
Dachsparren in die Rinne
reinragen, mittels eines
Schlosshammers oder einer
Zange eine Tiefsicke
einarbeiten , eine
Auskantung erwirkt das
Tropfverhalten des Wasser



Bild 16

Bild 17

Bild 18

Die Tiefsicken sollte mittels
einer Leiste (wie im Bild
oben Links) im Firstbereich
hochgezogen werden , damit
Firstseitig kein Wasser
durchdringen kann

Detail Ausbildung First und
Tropfbereich

Ausflihrung der
Dreikantleiste , sowie ggf.
Dachlatte auf den Bereich

der Rinne

Verklebung des
Ondulinebandes , welches
teils in die Rinne eingeflhrt

werden sollte



Geliefertes Dachentwasserungssystem

| ——

Halbrundrinne Stirnbretthalter Klemmverbinder Ablaufstutzen
Zwischen Halbrundrin-
ne und Verlangerung

& @ O s

Endstiick, rechts Fallrohrschelle Fallrohrbogen 80° Fallrohrbogen 30° Fallrohr

Sonderzubehor:

Fallrohrklappe, ~ !

Fallrohrbogen 30° %

Fallrohrklappe Endstiick, links

Varianten des Anbaus einer Halbrundrinne




Besondere Hinweise fiir den Anbau
der PVC-Halbrundrinne

Die Montage der Halbrundrinne erfolgt am
letzten Sparren. Die Stirnbretthalter werden in
einem Abstand von ca. 80,0 cm mit je vier
Torx- oder Spaxschrauben angebracht. Je
nach Seite der Entwasserung (Fallrohr am
Pfosten) sollte ein kleines Gefélle (Héhen-
unterschied rechts — links) eingearbeitet wer-
den, sodass es nicht zum Regenwasserstau in
der Halbrundrinne kommt, sondern zum Fall-
rohr hin ablauft.

Um ein gleichmaRiges Gefélle zu erstellen,
verwenden Sie eine Doppelrichtschnur, die am
héchsten und niedrigsten Punkt des Stirnbrett-
halters vom ersten bis zum letzten Halter
spannen.

Beispiel der Anwendung der Doppelrichtschnur

Aus transport- und fertigungstechnischen
Griunden wird die Regenrinne bei Carports mit
einer Spannweite ab 400 cm in zwei Teilen
geliefert. Generell werden alle Halbrundrinnen
vor Ort angepaldt, abgelangt und montiert.

-,

»

BRE

Der Klemmverbinder wird am Ende der Halb-
rundrinne eingesetzt. Die Halbrundrinnenver-
langerung wird ebenso im Verbinder einge-
klemmt.

Der Ablaufstutzen sollte in der Pfostenachse
(Fallrohr wird am Pfosten befestigt) einge-
klemmt werden. Hierbei wird ein kurzes Stiick
Halbrundrinne zur Aul3enseite des Carports, es
dient zur Befestigung der Endstlicke, ange-
bracht. Nachdem Ablangen der Halbrundrinne,
Einbau Fallrohstutzen, werden die Endsttcke,
mit dem Spezialkleber, angesetzt und zusam-
mengepresst.

Es wird in jede Tiefsicke geschraubt. Entlang
der Dachrinne mussen die Bohrschrauben so
dicht an die Dachrinne gesetzt werden um

einen optimalen Anpref3druck fir den Profilfil-
ler zu erreichen.

Aluminiumdachschrauben

Fallrohr

Das Fallrohr wird mit zwei Fallrohrschellen, ein
Vorbohren mit 6 mm ist ratsam, am Pfosten
montiert.

Diese Aufbauanleitung wurde nach bestem
Wissen erstellt. Abweichungen und / oder Ab-
anderungen der Konstruktion geschehen auf
eigene Gefahr und schlieRen eine evtl. spatere
Produkthaftung und / oder Gewahrleistung
aus.



Dacheindeckung

Griinbedachung

T AT Ao

3
o

V‘;.

- N W

Folienumschlag: Uberlappung zwischen
den Blendenbrettern befestigen

NS v S e

- N W

Folienumschlag: Uberlappung zwischen auf
den Blendenbrettern hinter den
Schindeln befestigen

1. Pfosten b. Extensiv Subtrat ca. 6 cm Schiitthshe
2. Tragbalken c. Schutzvlies 300 g/m?
3. Sparren d. Okodachabdichtung 1,0 mm

e. Schutzvlies 100 g/m?
a. Dachstauden ca. 15 Stck./m? f. bauseitsgestellter Kiesstreifen ca. 50 cm breit



	1 Fundamente
	1.1 H-Anker
	1.2 Pfostenträger zum Aufdübeln
	1.3. Stahlsäulen zum Einbetonieren

	2 Pfosten
	2.1 Nivellieren und Ablängen der Pfosten
	2.1 Befestigen der Pfosten
	2.1.1 Untere Befestigung der Pfosten am H-Anker
	2.1.2 Obere Befestigung der Pfosten am Tragbalken


	3 Tragbalken
	4 Sparren
	4.1 Sparrenbefestigung auf Tragbalken
	4.2. Schwalbenschwanzverbindung

	5 Blenden
	5.1 Holzblende
	5.2 Schindelblende
	5.3 Pfannenblende
	5.4 Rhombusblende
	5.5 Schichtstoffblende (ähnl. HPL)

	6 Entwässerung
	6.1 Entwässerung Aludach
	6.2 Entwässerung EPDM-Dach (Dachgully)

	7 Bedachung
	7.1 Befestigung Aludach & PVC Trapezprofil
	7.2 Holzdach mit Softline-Profilbrettern
	7.2.1 EPDM-Folie aufbringen

	8 Blendenprofile
	8.1 Darstellung Profile Holz- und HPL-Blende
	8.2 Darstellung Profile Schindel- und Rhombusblende
	8.3 Ausbildung der Eckprofile
	8.4 Befestigung der Profile

	9 Geräteräume / Wände
	9.1 Geräteraum mit aufgesetzter Verkleidung
	9.2 Geräteraum mit zwischengesetzter Verkleidung
	9.2.1 Lotrecht
	9.2.2 Waagerecht

	9.3 Schichtstoffplatten (ähnl. HPL)

	10 Türen
	10.1 Standardtür
	10.2 Leimholz Drehtüren
	10.3 Leimholz Doppeltore
	10.4 Leimholz Schiebetüren

	11 Zubehör
	11.1 Einbau Oberlichtfenster
	11.2 Einbau Dreh-Kipp-Fenster
	11.3 Einbau Leimholzbogen
	11.4 Wandanschlussprofil
	11.4.1 Wandanschluss für Aludächer
	11.4.1 Wandanschluss für Dächer mit EPDM-Folie


	12 Anhang

